Duygu ve diisiincelerimizi karsimizdakine aktarirken kurdugumuz ciimlelerin agik ve anlasi-
lir olmasi, gereksiz unsurlar tasimamasi, geligkili anlatimlardan uzak olmasi ve dil bilgisi
agisindan dogru olmasi gerekir. Ciimlelerimiz bu 6zellikleri tasimadiginda, anlatim bakimin-
dan bozuk olur; iletisim tam olarak gergeklesmez.

Anlatim bozukluklari, anlamsal (anlama dayali) bozukluklar ve yapisal (yaprya dayali) bozuk-
luklar olmak lzere iki temel baslikta incelenir:

1. ANLAMSAL (ANLAMA DAYALI) ANLATIM BOZUKLUKLARI

1.1, GEREKSIZ sOZCUK KULLANILMASI

s

masi, anlatim bozukluguna yol agar. Ciimlede diisiincenin belirtilmesinde belli bir gérevi
olmayan sozciikler gereksizdir. Bu tiir sozciikler, climleden gikariimalidir.

Bunu soyle yapabiliriz:

Bir sozciik ciimleden g¢ikarildiginda, climlenin anlam ve anlatiminda bir bozulma, daralma
olmuyorsa, o s6zciik gereksizdir. Cikarildiginda ciimlenin anlami ve anlatimi bozuluyorsa, o
sozciik gereklidir.

Gereksiz sozciik kullanimindan kaynaklanan anlatim bozukluklari, es anlamli kelimelerin bir
arada kullanilmasi ve anlamca birbirini kapsayan kelimelerin bir arada kullanilmasi olmak
lizere iki sekilde olusur.

1.1.1. Es Anlamh Sézciiklerin Bir Arada Kullanilimasi
Bu tir anlatim bozukluklari ayni anlama gelen sézciiklerin veya s6z gruplarinin ayni ciimle
igerisinde kullaniimasiyla olusur.

Ornek

"Bari hi¢ olmazsa sen yanimizda kal." ciimlesinde "bari” ve “hig olmazsa” sozciikleri ayni
anlama gelmektedir. Bu iki s6zciik de ayni anlama geldigine gore, ciimlede ikisinin bulunma-
sina gerek yoktur. Demek ki biri gereksiz kullanilmistir. Bu durumda ciimleyi "Bari sen
yanimizda kal.” ya da "Hig olmazsa sen yanimizda kal." seklinde kurabiliriz.

"Yetkililer hdla bir agiklama yapmadi heniiz." ciimlesinde “hdla" ve “heniiz" sézciikleri es
anlamlidir. Tki sézciik de “simdiye kadar" anlamindadir, iki sézciik de ayni anlami kargiladi-
gina gore, biri gereksizdir, gikardigimizda ciimlenin anlaminda bir daralma olmaz. O halde
ciimleyi iki sekilde olusturabiliriz: “Yetkililer hald bir agiklama yapmadt.”, “Yetkililer bir
agiklama yapmadi heniiz."

1.1.2. Anlamca Birbirini Kapsayan (fceren) Sézciiklerin Bir Arada Kullanilmas:
Bazen ciimlede ayni anlama gelen sozciikler kullaniimaz. Anlamca birbirini kapsayan soz-

o

tir ifadeler de anlatim bozukluguna yol agar.
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Ornek

"“Kardesim sorulari hemen ¢é6ziiverdi." ciimlesinde béyle bir kullanim s6z konusudur. “He-
men" ile “¢oziiverdi” sozciikleri es anlamli degildir. Ancak “¢oziiverdi” eyleminde “tezlik,
hemen yapma" anlami vardir. Eylemde bu anlam olduguna gore ciimlede tekrar “hemen”
sozciigliniin kullanilmasina gerek yoktur: "Kardesim sorulari ¢oziiverdi.”

"Okula her giin iki kilometre yaya yiiriyerek giderdi.” ciimlesinde “yaya" ve “yiiriiyerek”
sozciiklerinin birlikte kullanilmasi anlatim bozukluguna yol agmigtir. iinki “yliriimek" soz-

P

iki kilometre yiiriyerek giderdi."

1.2. ANLAMCA CELISEN SOZCUKLERIN KULLANILMASI

Iyi bir ciimle, kargiladigi yargryr tam olarak anlatmalidir. Yani ciimleden bir anlam gikaril-
malidir. Boyle olmaz da ciimle gesitli anlamlara gelirse; hem dyle bir anlam, hem béyle bir
anlam ¢ikarsa ve birden gok yoruma yol agarsa, o ciimlede geligkili anlatim s6z konusudur.
Iyi bir ciimle agik olmalidir. Ciimledeki agiklik ise anlamin kolayca anlagilir olmasi demektir.
Anlamca birbiri ile uyusmayan sozciiklerin bir arada kullanilmast, ciimlede geliskili ifadenin
dogmasina neden olur.

Ornek

"Tam Ug yila yakin bir zaman insanlik drami yasandi burada.” ciimlesinde geliskili bir anla-
tim s6z konusudur. Bu ciimlede “tam" ve “ii¢ yila yakin bir zaman" sozleri geliskili anlatima
yol agmigtir. Ciimlenin dogru kullanimi sdyle olmalidir: "Ug yila yakin bir zaman, insanlik
drami yasandi burada.”

"Elbette Selim de agabeyleri ile gitmis olabilir.” climlesinde “gitmistir” mi, yoksa "gitmis
olabilir” mi anlatilmak isteniyor. Yani ciimlede ya kesinlik ya da ihtimal anlami olmalidir.
Ciimlede ikisi de oldugundan geligkili anlatim s6z konusu. Bu ciimle iki sekilde diizeltilebilir:
"Elbette Selim de agabeyleri ile gitmistir.” "Selim de agabeyleri ile gitmis olabilir.”

1.3. sOZCUGUN YANLIS ANLAMDA KULLANILMASI
Sozciiklerin karsiladigr anlam iyi bilinmelidir. Bu olmazsa, anlatmak istedigimiz diisiince ile
ortaya gikan diistince farkl olur. Bu nedenle konusurken ya da yazarken, diisiincelerimizi

hatta s6ziimiiz yanhs anlasilabilir.

Ornek
kullanilmistir. Ciinkii bu sozciik “toprak igin nemi olmayan, gorak” anlaminda kullanilir. Ciim-
lede ise topraktan degil, gélden s6z edilmis. Oyleyse géllerde suyun gekilmesi s6z konusu

.....

P o

o
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PrSUre PrSUre sesae

kullanilarak yanhglik yapiimigtir: *Ogretmen konuyu en ayrintisina kadar anlatt:.”

1.4. sOZCUGUN YANLIS YERDE KULLANILMAST

Ciimledeki sozciiklerin yerinde kullaniimamasi, soylenmek istenenin karsiti bir anlamin or-
taya ¢tkmasina ya da ciimlenin anlagiimamasina yol agar.

Ornek

dan ciimlenin anlami da bozulmustur. Ciimlede anlatilmak istenen “okulun yeniligi* degildir.
Aslinda birinin “okula vardi§i sirada” zilin ¢almasi anlatilmak istenmistir. Oyleyse ciimlenin
dogru sekli soyle olmalidir: "Okula yeni geldim ki ders zili gald:.”

.......

.....

da onun igin sikilmiglar anlami gikmigtir. Halbuki ciimlede égrencilerin bir sinifta “uzun
siire bulunmasi” anlatiimak istenmis. Ciimlenin dogru sekli soyle olmalidir: “Sinifta gok du-
ran ogrencinin elbette cani sikihr.”

1.5. DEYIMIN YANLIS ANLAMDA KULLANILMASI

Deyimler, dilin anlatim giiciinii ve séyleyis giizelligini zenginlestiren unsurlardir. Deyimler,
kisa ve 6zlii s6zlerdir. Deyimlerin kaliplagmis anlamlar: vardir ve deyimler bu kaliplagmis
anlamlari gergevesinde kullanilir. Kaliplasmis belli bir anlami karsilayan deyimin baska bir
anlamda kullanilmasi, anlatim bozukluguna yol agar.

Ornek

"Onun bize yaptigi iyiliklere hep g6z yumduk.” ciimlesinde "g6z yummak" deyimi yanls an-
lamda kullanilmigtir. Bu, “kusurlarini hos karsilamak, gérmezlikten gelmek" anlaminda bir
deyimdir. Yukaridaki ciimlede ise “kusur” yok, bir kisinin iyilikleri var. Bu nedenle “g6z
yummak" deyimi yanhs kullanilmigtir: "*Onun bize yaptigi iyiliklere minnettar kaldik.”

"Miifettislerin gelecegini 6grenen midiirin etekleri zil ¢aliyordu.” ciimlesinde “etekleri zil
¢almak” deyiminin yanhs kullanilmasindan kaynaklanan bir anlatim bozuklugu vardir. “"Etek-
leri zil galmak", cok sevinmek, isleri yolunda olmak anlaminda bir deyimdir. Bu deyimin ye-
rine "etekleri tutusmak” deyiminin kullaniimasi gerekir. "Etekleri tutusmak” ¢ok heyecan-
lanmak anlaminda bir deyimdir. Dogrusu: "Miifettiglerin gelecegini 6grenen miidiiriin etek-
leri tutustu.”

1.6. ANLAM BELiRSiZLI6T

Kisilerden ya da onlarla ilgili durumlardan s6z ederken, o kisilerin yerini tutan zamirleri
kullanmayiz. Bundan dolay: ciimlede kisi bakimindan bir belirsizlik ortaya gikar. Anlam be-
lirsizligi dedigimiz bu ifade bozuklugunu gidermek igin ciimlede soziinii ettigimiz kisinin
yerini futacak zamiri mutlaka kullanmaliyiz.
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Ornek

"Okula gitmedigini bugiin 6grendim.” climlesinde bdyle bir bozukluk vardir. Bu ciimlede kisi
zamiri kullanilmadigi igin “kimin okula gitmedigi" tam olarak bilinmiyor: O mu, sen mi? ¢iin-
ki climle; "Onun okula gitmedigini bugiin 6grendim.” ya da “Senin okula gitmedigini bugiin
ogrendim.” olabilir. Bu nedenle kisi kavraminin net olmasi igin ciimleye kisi zamiri mutlaka
getirilmelidir.

“Kardesini okulda goremedim.” ciimlesinde de anlam belirsizligi vardir. Bu ciimlede kimin
kardesinden s6z edildigi belli degildir. Bunu engellemek igin kisi zamiri climleye getirilme-

lidir: “Senin kardesini bugiin okulda goremedim.”, "Onun kardesini bugiin okulda goreme-
dim."

UYARI
Anlam belirsizligi sadece kisi zamirinin kullanilmamasi ile ilgili degildir. Anlam belirsizligi
noktalama yanhshgindan da kaynaklanabilir.

Ornek
"Gazeteci bayanin sozlerini dikkatle dinledi.” ciimlesinde anlamca bir belirsizlik vardir.
Ciinkii ciimlede sozleri dinleyen “gazeteci” mi, yoksa "bayan” mi oldugu belli degildir. Bu

belirsizligi "gazeteci" soziinden sonra ciimleye virgiil (,) getirerek giderebiliriz: "Gazeteci,
bayanin sozlerini dikkatle dinledi."”

1.7. MANTIK VE SIRALAMA YANLISLIGI (HATASI)

Ciimlede verilen kavramlarin gnem sirasinin karistirilmasi ya da ciimlenin mantik agisindan
yanlis olugturulmasi sonucunda ortaya gikan anlatim bozukluklaridir.

Ornek

"Ilk kez gerceklesen gosteriye katilim rekor diizeydeydi." ciimlesinde mantik hatasi yapil-
mistir glinki ilk kez yapilan bir gosteriye gelen izleyici sayisinin, rekor diizeyde olup olma-
digi bilinemez.

"Birak patates dogramayi, yemek bile yapamaz o0.” ciimlesinde siralama hatasi vardir. Ye-
mek yapmak, patates dogramaktan daha zor ve st diizey bir eylemdir. Bu yiizden "pata-
tes dogramayi” soziiyle "yemek bile yapamaz" s6zii yer degistirmelidir: "Birak yemek yap-
may!, patates bile dograyamaz o"
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2. YAPISAL (YAPIYA DAYALI) ANLATIM BOZUKLUKLARI

2.1. OZNE-YUKLEM UYUMSUZLUGY
Ozne - yiiklem uyumsuzlugu kisi bakimindan, tekillik-gogulluk bakimindan ve 6zne eksikligi
bakimindan olmak lizere iig grupta incelenir:

2.1.1. Kisi Bakimindan Uyumsuzluk
Iyi bir ciimlede 6zne ve yiiklem arasinda kisi bakimindan uyum olmahidir.

KURAL Ozne birinci tekil, ikinci tekil veya iigiincii tekil (ben, sen, o) ise yiiklem birinci
gogul kisiye gore gekimlenmelidir.

Ornek

Ben ve Ayhan buraya daha 6nce gelmisti.” ciimlesinde 6zne ile yiiklem arasinda uyumsuzluk
s6z konusu. Ozne 1. gogul olduguna gére yiiklemin de birinci ¢ogul olmasi gerekir: “Ben ve
Ayhan buraya daha 6nce gelmistik."

Bu kural tekil kisiler igin oldugu gibi gogul kisiler igin de gegerlidir.

Ornek

Ben ve arkadaslarim burayi seviyoruz.
Ben ve o bu sabah Izmir'e gidecegiz.
Sen ve kardesin bu ddevi bitirmelisiniz.

2.1.2. Tekillik-Cogulluk Bakimindan Uyumsuzluk

Ozne ile yiiklem arasinda belli bir uyum séz konusudur. Ozne insan ve gogul ise yiiklem
tekil ya da gogul olabilir. Ancak insan disindaki varliklarin (hayvan, bitki, kavramlar...) cogul
sekilleri 6zne oldugunda yiiklem daima tekil olur.

Ornek
Cocuklar bahgede top oynuyorlar.
Ogretmenler, 6grencilerinin iyiligini ister.

Yukaridaki érneklerde oldugu gibi 6zne insan ve gogulken yiiklem ¢ogul ya da tekil olabili-
yor.

Diger biitiin durumlarda yiiklem her zaman tekil olur:

Kuslar ne de giizel uguyorlar. (yanhs) Kuslar ne de glizel uguyor. (dogru)
Agaglar gigek agmislar. (yanhs) Adgaglar gigek agmis. (dogru)
Gozlerim yakini iyi gérmiiyorlar. (yanls) Gozlerim yakini iyi gérmiiyor. (dogru)

2.1.3. Ozne Eksikligi Bakimindan Uyumsuzluk

Ozne ile yiiklem arasinda tekillik, gogulluk ve kisi uyumsuzlugunun yaninda, 6zne eksikligi
de anlatim bozukluguna yol agar. Ozne, ciimlenin temel dgesidir. Yiiklemde bildirilen i,
olus ya da hareketi yapan durumundadir. Yiiklemdeki eyleme gore 6znenin olmamasi ya da
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bir 6znenin birden fazla yiikleme baglanmasi anlatim bozukluguna yol agar. Bu, daha gok
sirali ve bagl ciimlelerde karsimiza gikan bir bozukluktur.

Ornek

"Bir milletin dili ve edebiyati hiir olmadikga yiikselemez.” ciimlesinde 6zne eksikliginden
kaynaklanan bir bozukluk s6z konusudur. Bu ciimlede 6zne belirtilmemis, bu da ifadeyi
eksik birakmistir. Ciimleye 6zne getirerek bozuklugu giderebiliriz: “Bir milletin dili ve
edebiyati hiir olmadik¢a o millet yiikselemez." Bu ciimle baska sekilde de diizeltilebilir:
"Bir millet, dili ve edebiyati hiir olmadikga yiikselemez.”

"Herkes ondan nefret ediyor, onun yiiziinii bile gérmek istemiyordu.” ciimlesinde “"herkes”
oznedir. Bu 6zne "nefret ediyor.” ve "gormek istemiyordu.” Yiiklemlerine baglanamadigin-
dan bozukluk meydana gelmistir. "Herkes ondan nefret ediyor.” dogru. Ama: “"Herkes onun
yliziini bile gormek istemiyordu.” climlesinde “herkes” 6znesi "gormek istemiyordu” yiik-
lemine baglanamiyor. Bu nedenle ikinci ciimleye 6zne getirilmeli, ifade diizeltilmelidir:
"Herkes ondan nefret ediyor, hig kimse onun yiiziinii bile gérmek istemiyordu.”

2.2. EKLERLE ILGILI YANLISLAR
Ciimlede eklerin eksik ya da fazla kullaniimasi anlatim bozukluguna yol agar.

Ornek
siz ve yanlis kullanilmistir. Climlenin dogrusu: “Biz okumayi sevmeyen bir milletiz." olmali-
dir.

"Hayat kimine mutluluk verdigini, kimini mutsuz ettigini goriyoruz.” ciimlesinde ilgi eki
eksikliginden kaynaklanan bir anlatim bozuklugu vardir. ¢iinkii climlede “verdigini" sozcii-
gline sordugumuz “kimin verdigini” sorusuna cevap alamiyoruz. "Hayat" s6zciigiine “-in" ilgi
eki geftirilirse bu ciimledeki anlatim bozuklugu giderilir: *Hayatin kimine mutluluk verdigini,

kimini mutsuz ettigini goriyoruz.”

2.3. OGE EKSIKLiGT
Ciimlede kullanilmasi gereken bir 6genin bulunmamasi, anlatim bozukluguna yol agar. Ciim-
lenin temel 6geleri 6zne ve yiiklem eksikligini isledigimizden, burada nesne ve dolayli tiim-

.....

Genellikle ortak kullanilan 6gelerin yiikleme baglanamamasindan kaynaklanir.

Ornek

"Ben 6gretmenime inanir ve severim.” climlesinde “6gretmenime” dolayli tiimlecinin “inanir
ve severim” yiiklemlerine baglanmak istenmesi anlatim bozukluguna yol agmistir. “Ben 6g-
retmenime inanirim.” olur; ama “Ben 6gretmenime severim.” olmaz. Bu nedenle ikinci ciim-
leye “nesne” getirilerek bozukluk giderilebilir: "Ogretmenime inanir, onu severim.”

"Neden en gok sairlere kizarlar, korkarlar." ciimlesinde dolayl tiimleg eksikliginden kay-
naklanan bir anlatim bozuklugu vardir. Bu ciimledeki “sairlere” dolayh tiimleci “kizarlar”
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yiiklemine baglanabiliyor; ama “korkarlar” yiiklemine baglanamiyor. Bu nedenle ikinci ciim-
leye dolayli tiimleg getirilmelidir: "Neden en gok sairlere kizarlar, sairlerden korkarlar.”

2.4. YOKLEM EKSIKLIGE

Sirali ve bagh ciimlelerde iki ciimlenin bir yiikleme baglanmasi sonucu anlatim bozuklugu
meydana gelir. Yiiklem eksikligi, bazen ikinci bir eylemin kullanilmamasi ya da ek eylemin
ortak kullaniimasi ile olugur.

Ornek

"Besiktas iskelesine geldigimizde o isine, ben evime gittim." ciimlesinde “yiiklem" eksikligi
anlatim bozukluguna yol agmis. Her iki ciimleyi “gittim" yiiklemine baglayamayiz. "Ben git-
tim" olur ama “o gittim” olmaz. Bu nedenle ciimledeki yiiklem eksikligini giderirsek ciimle
anlamli hale gelir: "Besiktas iskelesine geldigimizde o isine gitti, ben evime gittim."

“Tyi biri oldugundan diin de, bugiin de kuskuya diigmiyorum.” ciimlesinde yiiklem eksikligi
bozukluga yol agmistir. Evet, "bugiin kuskuya diismiiyorum” ifadesi dogru, ama “diin diismii-
yorum" yanhgtir. Bu nedenle ciimleye yiiklem getirilmelidir: “Iyi biri oldugundan diin de
kuskuya diismedim, bugiin de diismiyorum.”

2.5. TAMLAMA YANLISLARI

Cogunlukla ad ve sifatlarin ayni tamlanana baglanmasi sonucu olusan bir anlatim bozuklugu-
dur. Bu nedenle isimlerle sifatlarin ayni famlanana baglandigr kullanimlara dikkat etmek
gerekir.

Ornek
"Ozel ve kamu kuruluslar: iki giin tatil edildi.” ciimlesinde “kamu kuruluglari” ifadesi dogru-

s
s

PESUTe

.....

.....

.......

UYARI
Dilimizde gokluk anlami tasiyan belgisiz sifat tamlamalarindaki isimler gokluk eki almaz.

Ornek

“Burada insani saskina geviren birgok giizellikler var." ciimlesinde “birgok giizellikler" bel-
"birgok" soziinde zaten gokluk anlami vardir. Ciimlenin dogrusu: “Burada insani saskina
geviren birgok giizellik var.” seklinde olmalidir.
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2.6. BAGLAC YANLISLARL
Baglaglardan bazilari olumlu ve olumsuz yargilar: birbirine baglar. Bu duruma uymayan
kullanimlarda anlatim bozuklugu meydana gelir.

Ornek

"Ahmet Bey oglunu gok seviyor fakat bir dedigini iki etmiyordu.” climlesinde "fakat" kulla-
nilmasi dogru degildir. "fakat" baglaci bir olumlu yargiyla bir olumsuz yargiyi birbirine
baglar. Bu ciimlede ise ik yarg: da olumludur. Bu yiizden "fakat" gikarilmali, yerine “ayrica”
baglaci kullanilmadir: *Ahmet Bey oglunu gok seviyor ayrica bir dedigini iki etmiyordu.”
"Ben yarin disari gikamam, ama evde yapilacak bir siirii isim var.” climlesinde “ama” kulla-
nilmasi dogru degildir. "Ama" ciimleden atilmali ya da yerine “giinki" getirilerek su sekilde
kurulmalidir: “Ben yarin digari gikamam, ¢linkii evde yapilacak bir siiri isim var.”

2.7. CATI UYUMSUZLUGU
Cimledeki eylem ve eylemsilerin (fiilimsilerin) gati yéniinden uyusmamasi anlatim bozuklu-
gu nedenidir.

Ornek
di” fiili “edilgen" ¢atilidir. Ciimlede fiilimsi ile fiil arasinda ¢ati uyumsuzlugu bulunmakta-
dir. Bu durum anlatim bozukluguna yol agmigtir. Bu durumun diizeltilmesi igin ciimlenin su

.....

"Onu telefonla arayip disari gikildi." climlesinde de “arayip” fiilimsisi “"etken” gatili iken
“cikildi” fiili “edilgen” ¢atilidir. Bu ciimledeki anlatim bozuklugunun diizeltilmesi igin ciimle-
nin su sekilde olmasi gerekir: "Onu telefonla arayip disari gikt."

2.8. EK FIIl EKSIKLIGE
Yiiklemi isim soylu olan sozciiklerde yiiklemlerden biri olumlu, digeri olumsuz anlam tasiya-
bilir. Bu durumda ek eylemin eksik olmasi anlatim bozukluguna neden olur-.

Ornek

"Oda arkadaslarimdan biri kurnaz, digeri kurnaz degildi." climlesinde birinci climlenin yiik-
lemine ek fiil getirilmemesi nedeniyle anlatim bozuklugu meydana gelmistir. Bunun gideril-
mesi igin climle su sekilde olmalidir: "Oda arkadaslarimizdan biri kurnazdi, digeri kurnaz
degildi."

"Cocuklar gok galiskan ama umutlu degildi.” climlesinde de yine ek fiilin kullanilmamasindan
kaynaklanan anlatim bozuklugu gérilmektedir. Ciimlenin dogru bigimi su sekildedir: "Cocuk-
lar gok galiskandi ama mutlu degildi.”
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